

这个冬天 远离“霾伏”

Q 11月，中国社科院与中国气象局联合发布了2013年《气候变化绿皮书》，在提到雾霾天气的负面影响时，绿皮书指出雾霾会提高死亡率、使慢性病加剧、使呼吸系统及心脏系统疾病恶化，会改变肺功能及结构、改变人体的免疫结构等，甚至会影响生殖能力。那这些负面影响开始起作用时，人体常会出现哪些症状？咳嗽、胸闷、打喷嚏、过敏、长痘、眼干痒，这些症状平时也很常见，如果它们在雾霾天出现，是否就意味着你的防护措施没到位？下面有五个因雾霾而患病或加重病情的案例，读者可以参考，为自己的防护工作提个醒。

现代快报 2013年12月9日 星期一
责编：任红娟 美编：徐支兵 组版：郝莎莎

24小时读者热线：96060 现代快报网www.xdkb.net 官方微博：@现代快报 官方微信：现代快报 E-mail：xdkb@kuaibao.net

现代快报记者 张弛

“雾霾”天气防护措施到不到位？

留意这些症状，给你提个醒

五大症状

症状1 持续干咳

案例：王女士断断续续干咳了近两个月，时好时坏，其间做过一次检查，没发现问题，所以也没太在意。但上周咳嗽症状加重，甚至影响到了睡眠。她决定再去做一次检查，但这次胸片、CT仍无异常，其他项目也很正常。医生说，因为雾霾天气的增多，近些年持续咳嗽2个月的慢咳患者逐年增多，而王女士就属于这种情况。

解析：雾霾主要由直径小于2.5微米的细颗粒构成，这些小颗粒肉眼看不到，却能直接进入肺泡。这些污染物会形成对呼吸道的持续刺激，引发过敏、炎症反应，从而诱发咳嗽。南京明基医院呼吸内科主任汪诚介绍，天气变冷，每年这个时候一些呼吸道疾病就会进入高发季节，而雾霾的出现让情况雪上加霜。虽然目前还没有统计，究竟有多少咳嗽是雾霾所致，但毫无疑问，雾霾会诱发和加重病情。在明基医院，近期就有不少慢阻肺患者因病情加重住进了医院。



症状3 打喷嚏、流鼻涕

案例：打喷嚏、流鼻涕，嗓子还发痒，周女士“感冒”一周多了却不见好转。以前感冒她不会主动吃药，都是待疾病自愈。但这次，在吃了感冒药和消炎药的情况下，感冒症状还是没有好转，上周流涕症状反倒加重。最后到医院检查才发现，原来是过敏性鼻炎在作祟。

解析：上周，像周女士这样的患者仁品耳鼻喉医院接诊了不少，大部分人就诊前都以为自己患的是感冒。医生说，由于过

敏性鼻炎也会伴随着打喷嚏、流鼻涕等症状，与感冒的情况有些相似，常会被混淆。但过敏性鼻炎的病人往往只流鼻涕、打喷嚏，其鼻粘膜是苍白的；如果是感冒引起的鼻炎，会伴有发烧、头疼以及其他病毒感染的症状，病人的鼻粘膜是充血、水肿的。对于出现打喷嚏、流鼻涕等症状的患者，可以先按照感冒处理，吃一些治疗感冒的药物。但如果两周后症状还不见好转，那么就应该警惕是否是过敏性鼻炎了。

症状2 胸闷、心慌

案例：朱师傅65岁，患冠心病多年，还有支气管炎。上周雾霾大，他在医生的建议下减少外出，每天只在买菜的时候出门，而且戴着口罩。但即便如此，一天早上洗完脸，他还是出现了胸闷、心慌症状。作为老病号，朱师傅知道这些症状意味着什么，赶紧就医，才避免了病情的恶化。

解析：冬季本来就是心脏病人的危险季节，因为气温降低后血管会收缩，很容易导致血压升高，这往往就加重了心脏的负担。有的冠心病人，吸入冷空气后容易诱发心绞痛或心肌梗塞，而雾霾会加重这些患者的病情。南京市第一医院心内科主任医师段宝祥教授介绍，空气中的污染物增多之后，绝对含氧量会下降，人会感觉胸闷气短，这时就要增加心脏射血功能。这也就意味着心脏要处于高负荷运动，原本有器质性心脏病的人，这时就会加重心脏负担。另外，呼吸道疾病容易在雾霾天加重，而这些会加重老人循环系统的负担，诱发多种心脏疾病。

症状4 眼睛奇痒、流泪

案例：除了有300多度近视，朱女士的眼睛一直很好，但自上周开始，她出现了眼睛干痒、容易流泪的情况。刚开始，朱女士以为是干眼症，但滴了两天眼药水后症状并没有好转。发展到后来，双眼奇痒无比，眼睑皮肤红肿，眼角的分泌物也多了起来，等到就医时，球结膜已布满血丝。经过检查，朱女士被确诊为过敏性结膜炎，医生说，病人平时就有轻度的干眼症，加上这几天雾霾较重，所以患病。

解析：雾霾中含有许多细小颗粒和未知的化学物质，这些可能会引起眼部的过敏反应。南京爱尔眼科医院的专家提醒，雾霾天气外出归来后，要及时洗手，不要用手揉眼睛。如果眼睛出现不适，千万不要用自来水冲洗，可以用人工泪液冲洗。另外，雾霾天，最好不要戴隐形眼镜，一是隐形眼镜久戴会造成角膜缺氧，二是镜片在眼角膜上滑动，会将空气中的异物带入到镜片与眼珠之间，引起眼睛不适。

症状5 皮肤过敏、长痘

案例：为了隔离脏空气对皮肤的伤害，徐女士一直有使用隔离霜的习惯，而且品牌很固定。但今年，虽然还是用同一品牌，却出现了严重的过敏反应，甚至还长出了痘痘。到医院检查，医生说，出现这些症状一是跟卸妆不彻底有关，二是受脏空气的影响。

解析：皮肤和其他器官一

样，也是需要呼吸的，雾霾天气悬浮颗粒物多，难免会堵塞毛孔加重痤疮或导致面部皮肤过敏发生。要防护，除了正确使用隔离霜外，还要学会洗脸。洗脸最好用温水，因为冷水会使毛孔收缩，无法洗净堆积于面部的大量油脂、尘埃及化妆品残留物等。在洗脸的同时要记得清理鼻腔。

特别提醒

口罩要戴严实了，记得每4小时换一个

如何选择口罩？这是市民近期最关心的问题之一。媒体也就不同材质的口罩做过对比，最后N95、N99类口罩胜出。东南大学附属中大医院呼吸科主任林勇提醒，非典和禽流感时期佩戴的就是N95口罩，它的防霾效果比一般口罩要理想，但记住一定要勤更换——最好每4小时换一个，因为此时口罩上已经积累了有害颗粒物，再不更换就会被人体吸入，不仅起不到防尘防霾效果，还适得其反。另外，林勇还特别指出，很多人都不清楚口罩

的正确佩戴方式，以为盖住口鼻就不用担心了。其实，戴口罩的关键是紧密贴合面部，不要露出空隙。因为灰尘或雾霾是来自四面八方的，一旦露了缝，它们就会钻进来，那样就起不到防护的作用了。口罩的正确佩戴方法，以医用口罩为例，最上面有一条横着的可以弯曲的金属条，绳子挂上耳朵后最好用手指按压金属条，使口罩紧贴鼻翼两侧和脸颊，再用手拉扯口罩下面使之与下巴贴合。

通讯员 钱钰玲

空气净化

净化室内空气，这些植物可以帮忙

根据净化室内空气的能力强弱，江苏省中科院植物研究所高工李梅给部分植物排了“座次”：

第一名，吊兰：一盆吊兰在8至10平方米的房间内就相当于一个空气净化器，它可在24小时内，杀死房间里80%的有害物质，吸收掉86%的甲醛；能将火炉、电器、塑料制品散发的一氧化碳、过氧化氮吸收殆尽。

第二名，虎尾兰（包括一叶兰等叶片硕大的观叶植物）：一盆虎尾兰可吸收10平方米左右房间内80%以上的多种有害气体，两盆虎尾兰基本上可使一般居室内空气净化。

虎尾兰白天还可以释放

出大量氧气。

第三名，芦荟：花谚说，“吊兰芦荟是强手，甲醛吓得躲着走。”在24小时照明的条件下，可以消灭1立方米空气中所含的90%的甲醛。

第四名，常春藤：一盆常春藤能消灭8至10平方米房间内90%的苯，能对付从室外带回来的细菌和其他有害物质，甚至可以吸纳连吸尘器都难以吸到的灰尘。

第五名，龙舌兰：在10平方米左右的房间内，可消灭70%的苯、50%的甲醛和24%的三氯乙烯。

第六名，月季：能较多地吸收氯化氢、硫化氢、苯酚、乙醚等有害气体。



中医按摩

掌根按压中脘穴帮你化浊气

十面“霾”伏，空气质量之差也影响了人们的心情，除了家居食疗外，我们还可以做哪些努力？江苏省中医院呼吸科主任中医师史锁芳教授建议，首先可以调节情绪、饮食清淡。由于雾天日照少、光线弱、气压低，有些人在雾天会产生精神懒散、情绪低落的现象。建议保持科学的生活规律，避免过度劳累，多饮水，注意饮食清淡，少食刺激性食物，多吃些豆腐、牛奶等

食品。

其次可以在自家阳台、露台、室内多种植绿植，比如绿萝、万年青、虎皮兰等绿色冠叶类植物，这些植物叶片较大，吸附能力相对较强。史锁芳特别提出，人与天地相参，在平时保健按摩的基础上，可兼化浊气。我们常用的穴位就是中脘穴。可以将掌根置于此穴位，稍用力按下，轻轻揉动5—10分钟，可促进脾胃化浊气。

（更多远离“霾伏”的报道详见B11版）